

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.380. Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Martes 15 de Junio de 1937

## Ayer continuó la victoriosa marcha de nuestras tropas, limpiando de enemigo las alturas del Norte de Bilbao, comprendidas entre el cinturón y la ría

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del 14 de Junio de 1937:

#### Ejército del Norte

Frente de Santander: Sin novedades dignas de mención.  
Frente de Asturias: En un reconocimiento efectuado en las inmediaciones de La Estaca, se han recogido otros ocho muertos enemigos y 10 fusiles sobre los que se recogieron anteriormente.  
Frente de León: Se rechazó un intento de ataque enemigo en el sector de Maraña y se rectificó nuestro frente a vanguardia en el de Matallana.  
Frente de Vizcaya: La victoriosa marcha de nuestras tropas ha continuado en el día de hoy, ocupando las alturas que dominan Santo Domingo y la línea de San Roque y siguiendo nuestras tropas limpiando de enemigos las alturas al Norte de Bilbao comprendidas entre el cinturón y la ría.  
Se han efectuado importantes reconocimientos hacia Galdácano y hasta el río Ibaizabal y se ha ocupado la Cruz de Lemona.  
Fuerzas legionarias han llevado a cabo la ocupación de Munguía, encontrando incendiados el Ayuntamiento y la Iglesia, que puede decirse eran los únicos edificios que aún quedaban en pie, pues los rojos y separatistas siguen su criminal labor de destruir totalmente todos los pueblos que nuestra arrolladora ofensiva les obliga a abandonar.  
Las fuerzas legionarias llegaron desde Munguía hasta la ría de Plencia. A la hora de redactar este parte siguen las operaciones.

#### Ejército del Centro

Frente de Aragón: Se ocupó el pueblo de Allué y una posición al Norte del mismo.  
En reconocimiento hecho en las proximidades de Chumillas se han cogido al enemigo 37 fusiles rusos, 15 caretas y 42 muertos, entre ellos un comandante húngaro de la 12 brigada internacional.  
En el sector de Belchite se rechazó un intento de ataque y se presentaron nueve milicianos, ocho de ellos con armamento.  
Frente de Soria: También en este frente se ha efectuado otro reconocimiento a vanguardia de nuestras posiciones de Uande, habiéndose recogido nueve cadáveres enemigos y 21 fusiles abandonados por los rojos en el combate del día 10.  
Frente de Avila: Sin novedad.  
Frente de Madrid: Ligeros tiroteos en el sector del Jarama.

#### Ejército del Sur

Frente de Córdoba: En el sector de Espiel se rechazó un intento de ataque del enemigo.  
En el de Extremadura se han pasado a nuestras filas dos oficiales, varias clases, 41 soldados y un miliciano con armamento.  
**Actividad de la aviación**  
En victorioso combate aéreo sobre Ayerbe, nuestra Aviación ha derribado cuatro aparatos enemigos rusos, tipo Bois, y un Curtiss, sin novedad por nuestra parte.  
Salamanca 14 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Los evadidos nos cuentan...

## Anarquía e ironía en Cataluña

No es extraño que la prensa nacionalista se llene de noticias sobre la situación de Cataluña. Periódicos y radios de la zona roja, informaciones procedentes del extranjero, no cesan de aportar datos que merecen publicidad.

Queremos recoger en estas líneas la información que nos proporcionan personas últimamente evadidas, de autoridad moral y de inteligencia despierta. Lo que nos cuentan sirve para puntualizar y aclarar, en su trazos esenciales, el drama que vive Cataluña y nos proporciona curiosos detalles llenos de interés.

#### LA SUBVERSION PASADA

P. A. I. y C. N. T. (anarquistas y socialistas) aliados al P. O. U. M. (trozkistas de Cataluña) erribaban lucha con la Generalidad, a la que auxiliaban comunistas y socialistas. Los faístas anunciaron la víspera del movimiento que iban a "tirar a Azaña y a todos los republicanos a las fieras del Parque". Y, por lo visto, no estaban dispuestos a que la cosa quedase sólo en amenaza, porque uno de los primeros encuentros se dio en el Parque de la Ciudadela, donde el Parlamento, morada de Azaña, y donde se encuentra la colección zoológica. Los anarquistas atacaron con bombas de mano, ametralladoras y cartuchos de asfalto, más o menos rudimentarios.

#### LA SITUACION ACTUAL

Los anarco-sindicalistas han perdido todo el control de los servicios de pasaportes, balances de dominios y de provecho. Pero no se les ha podido desarmar. Y siguen aun arrebatando el control de los servicios públicos y de las industrias lucrativas: tranvías, autobuses, taxis, carteras y descarga de mercancías, espectáculos. Bajo la C. N. T. están poblaciones como Tarrasa, zonas fronterizas de Seo de Urgel y Puigcerdá, minas de Cardener, Ter y Cardener. Aumenta la tirantía de la situación por las consecuencias sociales y económicas de diez meses de anarquía. En Barcelona falta el jabón, la sal, el aceite; escasean

el pan, el azúcar y la carne; se vive de arroz y patatas. El campo no ofrece solución; la Generalidad ordena que se cultive con esmero, pero el labrador sólo realiza lo indispensable, no abona, y la cosecha es pobre.

#### IRONIA

Terror y desorden, afloran todo resorte moral. Y el pesimismo encuentra su natural desahogo en la burla difusa y creciente de cuanto ocurre.

Nadie quiere el papel monada. A los billetes se les llama pijamas, por que sólo sirven para andar por casa.

Un suboficial acude a Barcelona a cobrar su paga; el oficial pagador le opondrá alguna dificultad; aquél protesta contrariado. Distruido y desalentado el pagador, termina: Bien, bien, vuelva usted la próxima semana; así cobrará más y tendrá más dinero para escaparse, que es lo que hacen todos.

Los anarquistas de Barcelona, lanzan unas octavillas. Comentan las declaraciones de Aguirre sobre el cinturón defensivo de Bilbao, y proponen una suscripción pública para regalarle unos tirantes para cuando le rompan el cinturón.

Barcelona está llena de carteles, en los que bajo el dibujo de unos carros de guerra se dice: "Antifascistas, necesitamos tanques, tanques y tanques. ¡Construidlos! Ayudad a su construcción..." La gente está un poco perpleja ante esa recomendación o mandato de que construya tanques. Así se oye en la calle, con el saludo, esta pregunta: ¿Qué tal? ¿Cómo va tu tanque? O en una despedida esto otro: "Me voy a casa, que tengo mucha prisa. Quiero ver si acabo esta noche un tanque que estoy terminando. Es una maravilla; tiene bar, ventiladores y gramola".

Durante la última jornada revolucionaria, en el fragor de la lucha, Compañes, La Fedric, Monseg, Garcia Oliver, estos dos anarquistas y Vidella (socialista) clamaban horas y horas por el radio invitando a deponer las armas. En lo trágico del momento se les venían a la boca citas y más citas de la Biblia, a base de "Cain y Abel", "la madre de los macabros", "las murallas de Jericó" y "Sansón y los filisteos". La gente llamaba a la Federica "la bestia predicanda" y a los cuatro oradores, "las cuatro bestias del Apocalipsis".

## Vigilad todos el espionaje enemigo y detenid y denunciad a los traidores

## UN MENSAJE DEL CAUDILLO La situación

A Falange Española Tradicionalista y de las JONS bonerense

SALAMANCA.— El Generalísimo, jefe del Estado español, ha dirigido a la Falange Tradicionalista y de las JONS, de Buenos Aires, el siguiente mensaje: Al cumplirse 357 aniversario de la segunda fundación de Buenos Aires, quiero en nombre de la eterna España fundadora, asociarme a la emoción de cuantos en la fecunda y generosa tierra argentina rememoran hoy las hispánicas hazañas y reciben el beneficio de sus creaciones, de esas obras que han sido siempre y serán esforzado cortejo del genio español. De la historia es que no puede realizarse ninguna gran empresa de cultura sin que, se adelante la proeza de las armas, pero a esta ley genérica, España ha sabido darle un matiz de característica hermosa, pues nuestros adelantados no han dejado nunca interrumpir distancia o tiempo entre el triunfo en la guerra y el orden del trabajo en la paz. Cuando con su Ejército vencedor de la fatiga, llega Garay al Rio de la Plata, desnuda en el aire la espada y planta luego un árbol en la ganada tierra, para que a la sombra de las armas florezcan la primavera y la justicia. Movido por idénticos afanes, al ver que aquí, en el solar de origen, se destruyera todo lo que fundaron con esfuerzo nuestros mayores, y con la material destrucción de las ciudades, la ley civil quedaba hollada por los suelos y todo era desorden y anarquía, el Ejército español, sacando heroicos arres, desnudó su espada y ya antes de que concluya esta guerra, al apurar las últimas etapas del triunfo, hemos plantado el árbol de la justicia para el pueblo, para un pueblo que, pese a las costosas necesidades bélicas sin el oro robado y dilapidado por el enemigo, tiene abundancia de pan y exactitud de justicia, porque el Estado en armas vela por él. Ved nuestra zona; es tan sólo rica en héroes, pero por la organización, la previsión y el estímulo, resulta también copiosa de cosechas, no falta en ella nada, a todos llega el honor y el pan de cada

El natural afán de llegar al fin de esta epopeya que es la conquista de Vizcaya y la exagerada exaltación de algunos cronistas de guerra, que aun siendo testigos presenciales de los combates, se dejan arrastrar por su imaginación y adelantando los acontecimientos, que forzosamente han de producirse, pero que requieren su tiempo, hacen que en el público se produzca una impaciencia nerviosa, que es conveniente desaparecer.

Las operaciones de aproximación a Bilbao continúan con el orden y el método que han presidido todas las hasta ahora llevadas a cabo, y el alto mando no se deja arrastrar por la impaciencia, ni por el deseo de llegar a una meta gloriosa ya tan cercana.

Nuestros soldados podían haber puesto sus pies en la villa, y dado su ímpetu y el ardor de que están colmados, es seguro que si no se tratase de un ejército tan disciplinado y obediente al mando, algunas fracciones se habrían ya destacado y hubieran entrado en Bilbao. Pero ni un soldado da un paso más del que debe dar según los planes trazados, y los movimientos de todas las unidades están perfectamente coordinados para que el avance sea uniforme en las primeras líneas y acorde con el de las segundas.

A cada escalón que la infantería avanza, en un terreno tan accidentado como el que de que se trata, en que cada línea de alturas cubre la visión de terrenos que hay que batir inmediatamente, debe seguir el cambio de posición de la artillería, el establecimiento de los nuevos enlaces y transmisiones, el cambio de itinerario en los servicios de abastecimiento, municionamiento y sanidad, el arreglo de puentes y carreteras, el movimiento, en fin, de toda esa enorme tela que un ejército moderno y bien organizado necesita llevar detrás de los soldados que en una guerrilla están haciendo fuego, para facilitarles su misión y que no les falte el cartucho que han de meter en el fusil, ni el pan que les ha de dar fuerzas para manejarlo.

Las maniobras se realizan con una rapidez extraordinaria, aprovechando todas las horas de luz, pero para ello es preciso que vayan alternando las tropas que en primera línea llevan el peso de las operaciones, pues las fuerzas humanas, por mucho que las sostenga el alto espíritu y el entusiasmo que en nuestros soldados impera, son limitadas y deben reservarse sin llegar a su agotamiento. Desde buenos observatorios, hemos presenciado lo que se puede ver de las acciones del domingo y del lunes, que es muy poco. La extensión del frente en que se combate abarca muchos kilómetros y los cerros limitan la visión a muy pocos.

#### DEL FRENTE DE GRANADA

## El hambre ha hecho su aparición en las filas marxistas

GRANADA 14.— Pocas novedades se registran en estos últimos días, en los frentes granadinos.

Desmoralizados los rojos y convencidos de la inutilidad de sus intentos de ataque, llevan los marxistas varios días sin dar señales de vida.

En el frente de Orgiva se nota alguna algarada en las posiciones rojas.

Sucedo que por la noche y al igual que en otros frentes—los dirigentes rojos entretienen el hambre de sus huestes con mifines y soflamas, donde la palabrera más hueca y las mentiras más gordas sustituyen a los alimentos más necesarios.

Ni que decir tiene que con risofadas acojea, estos discursos los soldados de España.

Desde sus parapetos oyen las palabras de los rojos y se encargan de ponerle las acotaciones necesarias.

A tanto llega la euforia que producen estas notas en nuestras tropas, que una de estas noches, desde una avanzadilla roja preguntaron a los nuestros: ¿Por qué os reís tanto?

—Venid aquí y os divertiréis también; les contestaron las fuerzas nacionales.

—No podemos; arguyó fuertemente con aire de melancolía uno de los rojos. Y efectivamente; no pueden pasarse como así lo desean.

El terror marxista se extiende también a sus mismos defensores. Ellos son, después de todo, las primeras víctimas.

Aquellos que logran pasarse aun a costa de grandes riesgos, confirman esa tiranía y ese terror, por ende, del

#### DEL FRENTE DE ARAGON

## Nueva victoria de nuestras fuerzas aéreas y otro éxito de las terrestres

ZARAGOZA 15 (doce noche).— Bien dejan ver los rojos catalanes que los planes de su ofensiva actual por estos frentes aragoneses, se deben a la improvisación, ante la necesidad de ayudar de alguna manera, aunque sea tan ineficaz como esta a sus hermanos separatistas de Euzkadi. Los marxistas han querido darnos la sensación de que están en condiciones de atacar por todas partes, y es lo cierto, que a estas horas no han logrado nada efectivo. Sólo han acertado a revelarnos dos cosas: que por un lado cuentan con los medios y los hombres necesarios para avanzar y por otro, que sus fuerzas están en plena desmoralización, ya que según nuestros combatientes que han reportado sus intentos, los últimos ataques carecen def vigor y de la audacia que en otras ofensivas mostraron las hordas enemigas.

Así se explica, que de una actitud pasiva de defensa, que nuestras tropas habían adoptado, se hayan pasado a otra muy distinta, de ofensiva, que, por lo tanto, en el día de hoy nos ha proporcionado la ocupación de un pueblo en el sector de Huesca y de una altura de importancia estratégica muy considerable.

El día de ayer, domingo, no merecería siquiera señalarse en el calendario bélico de este mes, a no ser por la actividad de nuestra aviación. Veinte aparatos nacionales, cinco trimotores de bombardeo, apoyados por quince cazas, realizaron una incursión de castigo sobre las concentraciones enemigas y posiciones rojas de la zona de Azara y Belchite, y, según referencias procedentes del campo rojo, los pilotos realizaron blancos magníficos causando al enemigo un número considerable de bajas.

Hasta tal punto va bajando la temperatura ofensiva marxista, que según el parte de hoy, son ya nuestras fuerzas las que atacan. En el sector de Huesca ha sido tomado por nuestras tropas el pueblo de Alerre y una zona situada al norte de la localidad. En la operación se han cogido varios muertos.

Fué aquí, precisamente, donde el sábado puso el mando rojo su mayor empeño en la lucha y donde, por consiguiente, sufrió mayor descalabro. No ha vuelto a ejercer el enemigo presión alguna por este sector.

En Chumillas, nuestras fuerzas han

el honor ganado caballerosamente en los combates y el pan cristianamente distribuido; en cambio, los rojos, con la zona más rica, carecen de glorias que contar y de pan que comer y es lógico que así sea, pues si falta el espíritu y la creencia, se arruinan por igual los valores morales y materiales. Como el caballo de Atia, el bolchevismo seca la hierba y las ciudades son sólo ruinas cobardemente calcinadas y los campos son razzia y abandono. Pero nosotros sabremos reedificarlo todo; si invocamos las grandezas de la España Imperial, es porque nos nutren con sus ideales, su empeño de salvación y fundación, contenidos de salvar con nuestra sangre el mundo, cumpliendo la misión providencial que le ha sido siempre impuesta a España. No hemos esperado el término absoluto de la lucha, para ir fundando ya el orden nuevo que ha de permitirles a los españoles conseguir la grandeza del futuro. Heraldos de esa orden es la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, milicia e inspiración del nuevo Estado nacional, del afán de recuperar la Patria, y de la ardiente hermandad de las trincheras. A Falange Española Tradicionalista y de las JONS, le corresponde, en apretada disciplina con el Ejército, suscitar las virtudes creadoras de la hispanidad y dar de ellos vivo ejemplo y sacrificio. Con sus primeras iniciales, se forma esta palabra divina: «FE»; es el nombre Santa Fé, de la ciudad de donde partió Garay para sus empresas que habían de llevarles a la fundación que hoy festejáis, la de la capital argentina, orgullo de la raza. También de aquí de la Santa Fé, partimos nosotros el 18 de Julio para esta gran empresa que ha de ser agasimismo de las más altas glorias de una raza que asombra a la Historia. Dejó el fundador de Buenos Aires por toda herencia, un yugo y sus armas; esa es la herencia de nuestra Falange; un yugo para ayuntar arando la tierra española y unas armas virres para defenderla.

#### DEL FRENTE DE ARAGON

## Nueva victoria de nuestras fuerzas aéreas y otro éxito de las terrestres

ZARAGOZA 15 (doce noche).— Bien dejan ver los rojos catalanes que los planes de su ofensiva actual por estos frentes aragoneses, se deben a la improvisación, ante la necesidad de ayudar de alguna manera, aunque sea tan ineficaz como esta a sus hermanos separatistas de Euzkadi. Los marxistas han querido darnos la sensación de que están en condiciones de atacar por todas partes, y es lo cierto, que a estas horas no han logrado nada efectivo. Sólo han acertado a revelarnos dos cosas: que por un lado cuentan con los medios y los hombres necesarios para avanzar y por otro, que sus fuerzas están en plena desmoralización, ya que según nuestros combatientes que han reportado sus intentos, los últimos ataques carecen def vigor y de la audacia que en otras ofensivas mostraron las hordas enemigas.

Así se explica, que de una actitud pasiva de defensa, que nuestras tropas habían adoptado, se hayan pasado a otra muy distinta, de ofensiva, que, por lo tanto, en el día de hoy nos ha proporcionado la ocupación de un pueblo en el sector de Huesca y de una altura de importancia estratégica muy considerable.

El día de ayer, domingo, no merecería siquiera señalarse en el calendario bélico de este mes, a no ser por la actividad de nuestra aviación. Veinte aparatos nacionales, cinco trimotores de bombardeo, apoyados por quince cazas, realizaron una incursión de castigo sobre las concentraciones enemigas y posiciones rojas de la zona de Azara y Belchite, y, según referencias procedentes del campo rojo, los pilotos realizaron blancos magníficos causando al enemigo un número considerable de bajas.

Hasta tal punto va bajando la temperatura ofensiva marxista, que según el parte de hoy, son ya nuestras fuerzas las que atacan. En el sector de Huesca ha sido tomado por nuestras tropas el pueblo de Alerre y una zona situada al norte de la localidad. En la operación se han cogido varios muertos.

Fué aquí, precisamente, donde el sábado puso el mando rojo su mayor empeño en la lucha y donde, por consiguiente, sufrió mayor descalabro. No ha vuelto a ejercer el enemigo presión alguna por este sector.

En Chumillas, nuestras fuerzas han

Por otra parte, está el "vacío del campo de batalla". Hoy hay que combatir oculto; la artillería, detrás de las lomas; la infantería, donde puede. Las explosiones de los proyectiles son las únicas que señalan las posiciones.

Se rompió el cinturón por el saliente que presentaba hacia el monte Urcullu, y nuestras fuerzas se dedicaron a ensanchar la brecha y a extenderse por la derecha hacia Derio y por la izquierda hacia Galdácano, para batir de revés las posiciones enemigas, al mismo tiempo que avanzan hacia Bilbao.

Ha sido tal el alarde de artillería y aviación que el primer día se hizo, que los rojos quedaron desmoralizados e incapaces de toda resistencia. Sus aviones—si les queda alguno—no se atreven a remontarse en el aire, y sus cañones apenas contestan a los pocos nuestros que acompañan a la infantería con sus fuegos. De vez en cuando se entaba un tiroteo en algún escondido rincón. La ametralladora suena raramente.

Ante un enemigo tan desmoralizado, podrían despreciarlo nuestras tropas y, desentendiéndose de él, entrar en Bilbao. El alto mando, sin duda muy acertadamente, cree preferible limpiar antes todo el terreno de rojos, para evitar que éstos hostilicen la villa, dando la sensación de que éramos entonces nosotros los sitiados en ella. Ya ha empezado a hacerse en el sector de Plencia, y esa operación pudiera durar varios días.

En majestuoso desfile, en el tarde del domingo y la mañana del lunes, volaron por encima de Bilbao, en correcta formación de escuadrillas, más de veinte aparatos de bombardeo, desafiando al enemigo con la absoluta ausencia de protección de los cazas. Pudieron destruir la población; sin más que dejar caer la mortífera carga de que eran portadores, pero se limitaron a diseminar por la villa proclamas pacíficas, por medio de las que el general Franco trata de evitar la efusión de sangre y el daño a la población civil. No olvida que todos somos españoles.

Algunas nubecillas de humo, procedentes de los antiáereos, nos indicaron que los nobles sentimientos del Generalísimo no son compartidos en el campo contrario. Entramos en Munguía cuando aun edificios algunas casas. La iglesia y otros edificios fueron voladas a distancia, por medio de explosores eléctricos, después que nuestras tropas habían ocupado la villa. La bóveda y parte de los muros del templo se desplomaron, cogiendo debajo a varios de los nuestros. Un teniente y algunos soldados fueron salvados con vida a las 24 horas.

PARA BELLUM

#### DEL FRENTE DE GRANADA

## El hambre ha hecho su aparición en las filas marxistas

GRANADA 14.— Pocas novedades se registran en estos últimos días, en los frentes granadinos.

Desmoralizados los rojos y convencidos de la inutilidad de sus intentos de ataque, llevan los marxistas varios días sin dar señales de vida.

En el frente de Orgiva se nota alguna algarada en las posiciones rojas.

Sucedo que por la noche y al igual que en otros frentes—los dirigentes rojos entretienen el hambre de sus huestes con mifines y soflamas, donde la palabrera más hueca y las mentiras más gordas sustituyen a los alimentos más necesarios.

Ni que decir tiene que con risofadas acojea, estos discursos los soldados de España.

Desde sus parapetos oyen las palabras de los rojos y se encargan de ponerle las acotaciones necesarias.

A tanto llega la euforia que producen estas notas en nuestras tropas, que una de estas noches, desde una avanzadilla roja preguntaron a los nuestros: ¿Por qué os reís tanto?

—Venid aquí y os divertiréis también; les contestaron las fuerzas nacionales.

—No podemos; arguyó fuertemente con aire de melancolía uno de los rojos. Y efectivamente; no pueden pasarse como así lo desean.

El terror marxista se extiende también a sus mismos defensores. Ellos son, después de todo, las primeras víctimas.

Aquellos que logran pasarse aun a costa de grandes riesgos, confirman esa tiranía y ese terror, por ende, del

Lea usted los ANUNCIOS ECONOMICOS

Edición de las ocho de la noche

FRENTE DE VIZCAYA

Prosiguió ayer el avance de nuestras tropas, ocupándose Plencia y las alturas que dominan Santo Domingo y San Roque

SALAMANCA.— En la crónica del enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo, en el frente de Vizcaya, se dice: Por si había alguna duda de la demoralización del enemigo después de la ruptura del famoso cinturón y nuestro galopar del día de ayer hasta las puertas de Bilbao, no hay sino hacer apreciar lo ocurrido en la jornada de hoy, para darse cuenta exacta de cómo se ha venido al suelo no sólo el espíritu sino la más elemental estructuración de lo que ha sido Ejército de Euzkadi.

Durante toda la mañana, por cierto mañana cubierta de nubes, nuestras tropas se han dedicado a realizar una abrumadora labor de limpieza de cada rincón, la zona conquistada ayer. Cada cinco minutos, nuestros soldados se tropezaban con un grupo enemigo, una posición, una avanzada, una trinchera, donde todavía los rojoseparatistas se hacían fuertes.

Claro es que iban siendo capturados por nuestros soldados. La razón es la siguiente: La confusión que ayer se les originó ante el gran avance de nuestras tropas, tuvo que producir en el enemigo el mayor desajuste. Y así hoy lo han confirmado muchos de los prisioneros que hoy se han hecho. No había llegado a muchos de los sectores rojos la noticia de nuestro avance, sino órdenes concretas para retirarse. Precisamente por esta causa ya habido sector donde han caído en nuestro poder prisioneros en gran número, que estaban absolutamente ignorantes de que se hubiese roto la primera línea del cinturón y no se explicaban cómo nuestros soldados habían podido avanzar tanto, si ellos recibían órdenes concretas de lo que tenían que hacer.

Ha sido tal el pánico, que hemos cogido hoy más de doscientos prisioneros heridos, que habían quedado abandonados sobre el terreno, y nuestros camilleros han hecho la labor caritativa de llevar a estos rojos hasta los hospitales de sangre. Por cierto que, como de costumbre están ya regresando hoy mismo a sus caseríos los pobres campesinos, y con ellos los que al ver pasar a los prisioneros se llenan de tal indignación, que hoy que contentados para que no perturban verdaderos atentados contra los rojos. ¡Cuánto no sufrirá bajo el dominio de Aguirre!

Otra prueba de la demoralización y barbarie de los rojos-separatistas, la he recogido yo mismo en un puesto de mando, desde donde por cierto, he visto perfectamente las calles de Bilbao. En este puesto he encontrado una orden de la cuarta brigada de infantería de los escuadrones de Asturias en España, y en el artículo tercero dice lo siguiente:

«En evitación de ciertos hechos que se vienen realizando, queda prohibido a las fuerzas de esta brigada apartarse de las posiciones de las guardias y de las inmediaciones de su comandancia respectiva. Se procederá a la detención de cuantos sin orden o permiso por escrito del capitán de su compañía sean contraventores de esta orden.»

Y para complemento de ello leo otra orden, ésta de fecha 13 de Junio. En su apartado 2.º dice: «Por esta Jefatura de brigadas se ha impuesto a los milicianos del batallón 231, Luis Campos, Silverio López, Constanco González Fernández, etcétera—llegan hasta treinta y seis los nombres—el castigo de realizar trabajos de fortificación durante una semana, por cometer actos impropios de luchadores en algunos caseríos.»

Así se explica el rencor que a los pobres campesinos produce la vista de las mesadas de Aguirre! Además de esta labor de limpieza de que hablo antes, desde las doce de la mañana se ha reanudado el maravilloso movimiento envolvente que están realizando las antiguas brigadas de Navarra. Y entre los diversos objetivos logrados hay uno trascendental: es el de haber ocupado nuestras fuerzas la ría de Plencia. Y se han ocupado los montes de Santo Domingo, que como es sabido, pertenece ya al mismo caso de la población.

Por el sector del sur, se han hecho diez copos más sobre las poblaciones de Galdakao, todo ello realizado sin casi resistencia del enemigo. Yo no soy amigo de vaticinios, pero insistí en que, como dije ayer, por no tener enemigo enfrente y por las posiciones que ocupamos, Bilbao está virtualmente en nuestro poder y que el entrar nuestras tropas en el caso de la población sólo depende de la orden oportuna, que se dará en el momento propicio.

Lo que dice Radio Durango

SALAMANCA.—La Radio de Durango dice a las nueve de la noche lo siguiente: Por el Norte, se ha ocupado la Peña de la Cruz. Por el centro, estamos atacando Archanda, que seguramente a estas horas está en nuestro poder.

En todos los frentes se han cogido muchísimos prisioneros. Se ha dado el caso en diversas ocasiones de que el número de prisioneros llegue a ser dos veces mayor que el de los soldados que les hacen presos, lo que prueba el desconcierto que hay entre los marxistas.

Anuncios en la sección de Anuncios económicos

Son los más eficaces.

Nuestras brigadas sanitarias no dan abasto para enterrar los centenares de cadáveres abandonados por el enemigo en su desesperada huida.

DURANGO.—A las nueve y media de ayer noche, dió una nueva emisión la radio de Durango, instalada en aquella población para atender a las necesidades informativas del momento. En esta emisión dijo:

San Sebastián ha dado la ocupación de Bilbao, cosa que no es cierta todavía. Conviene, pues, no impacientarse. Bilbao es un objetivo ya fácil de conquistar, pero no hay que olvidar que hay otros más importantes para nuestro Ejército que no puede entretenerse con la toma de Bilbao para no crear obstáculos a otras victorias de mucha más importancia.

¡Atención, atención, atención!—continúa emitiendo Durango.—¡Vizcainos, pocas, muy pocas horas faltan para vuestra liberación! ¡Osñaltos, no comáis, no durmáis, esconded y sacrificad os unas 24 horas a lo sumo, que luego celebrareis con nosotros la conquista de Bilbao y de Vizcaya entera!

Después la emisora de Durango añadió: Entre los pueblos conquistados por nuestras victoriosas fuerzas figuran también Maruri, Maraja y Plencia.

De nuestro servicio especial

DERIO 14 (doce noche).—Nada más difícil que la labor del cronista de guerra en los instantes del derrumbamiento de un frente, en el que la marcha normal de las operaciones se suspende para convertirse en una verdadera carrera de acoso y de persecución.

Todo el día lo he pasado recorriendo el frente de un punto a otro y, al regresar de él, apenas si me queda tiempo para ordenar algunas de las múltiples impresiones recogidas y dictarlas atropelladamente por teléfono.

En mi crónica de ayer afirmé que Vizcaya se ha acabado. Tal es la impresión que se saca en las primeras líneas. El enemigo se debate en una retirada desordenada y nuestros muchachos no avanzan más porque su resistencia física tiene un límite.

En la tarde de ayer nuestra línea avanzada quedaba señalada por el monte de Santa Marina, en el último macizo montañoso que nos separa de Bilbao y a la vista de la capital vizcaína en Santa María de Lezama, o lo que al valle de Asua se refiere y donde descansaron nuestras compañías de carros de asalto que tan brillante actuación tuvieron ayer.

Por no perder la costumbre, durante la noche pasada fuertes contingentes rojos contraatacaron violentamente nuestras posiciones aún no fortificadas de Santa Marina. El resultado fue el mismo de siempre: cejar el campo sembrado de cadáveres.

El estrago sufrido por los rojos fué inmenso. Nuestras ametralladoras y las bombas de mano de nuestros soldados segaron materialmente las filas enemigas, que han visto aumentar prodigiosamente la cifra de sus bajas durante las tres últimas jornadas.

Esta mañana se dió orden para proseguir el impetuoso avance. Nuestras columnas descendieron del Pico de Santa Marina para asaltar sucesivamente las crestas de la cadena montañoso que ostenta el mismo nombre.

Poco después de mediodía, en una formidable arrancada en la que fueron asaltadas a punta de cuchillo las líneas enemigas, quedando coronado el monte de Santo Domingo y las inmediaciones del Abril, desde donde nuestros soldados se descolgaron camino de Archanda.

En San Roque, encima de Deusto

A las cinco de la tarde, se combatía en las laderas del Monte de San Roque, coronado por una ermita y situado precisamente encima de Deusto. Mientras tanto, las unidades de carros de asalto saliendo de Lezama, se lanzaron por el valle de Asua, salvando la carretera de Larrabezúa a Derio.

Actuación de los carros

Sucesivamente fueron ocupados fijos importantes pueblos de Zamudio y Derio. Los que llegaron hasta el kilómetro cuatro de la carretera de Munguía a Bilbao, no pudieron seguir adelante por haber sido volado el puente tendido en dicha carretera.

Otras fuerzas continuaron camino de Asua, a estas horas debe estar en nuestro poder. Estas fuerzas están a punto de establecer contacto con las fuerzas que avanzan por Munguía. Desde Derio, he visto el incendio de la fábrica de cerámica de Asua, transformada por los rojos para la fabricación de explosivos y que ha sido incendiada por ellos en su huida vergonzosa.

No sólo se ha registrado el formidable avance de hoy por el valle de Asua; puede decirse que el avance se ha efectuado ordenada y rápidamente por la casi totalidad del frente.

Avance por la costa

En lo que se refiere al frente de la costa, las brigadas legionarias han realizado una intensa labor de limpieza en la mañana de hoy en todo el sector comprendido entre Munguía y la costa. En este magnífico avance, ha sido ocupada la ciudad de Munguía. Los rojos habían minado previamente algunos edificios de este pueblo, especialmente la iglesia parroquial, donde anoche, a las nueve y media, hicieron estallar una formidable carga de dinamita, probablemente muchos centenares de kilos, que redujo a escombros el hermoso templo, del que solo quedan algunos paredones.

Por la tarde he recorrido todos los

pueblos del dilatado valle de Asua. En todos quedan las huellas de la barbarie roja, templos destruidos o dedicados a cuarteles y cuadras, edificios particulares saqueados, población civil obligada a huir y a dejar sus hogares. En Derio han quedado bastantes personas, ancianos, mujeres y niños, que pudieron burlar la orden de evacuación escondiéndose en los refugios últimamente fabricados por los milicianos.

El manicomio en construcción de Derio, magnífico edificio de cuatro pabellones, lo han dejado intacto. En él habían realizado los rojos hace algunos meses obras de importancia para transformarlo en fábrica de armas y municiones que ha quedado en nuestro poder. La rapidez de la huida no les ha permitido destruir las instalaciones, de las que sólo faltan algunas piezas de poca importancia. La principal fabricación era de morteros y municiones.

Muertos y prisioneros

La catástrofe sufrida por el enemigo no ha podido ser mayor. Montones de cadáveres y sobre todo, largas filas de prisioneros. Más de un millar de prisioneros o evadidos he visto yo. Entre éstos, había varios guardias civiles, a los que, poco seguros de su adhesión, los rojos separatistas les tuvieron obligados a trabajar en trabajos de fortificación y construcción de las trincheras.

Quieren pelear a nuestro lado

Una gran parte de los prisioneros, se muestran contentísimos de hallarse entre nosotros. Me han dicho que varios centenares mostraron vivísimos deseos de luchar con nuestras tropas. Se accedió a ello, y según me informan, esta mañana han demostrado ser dignos de nuestra confianza, porque se han batido con gran furia.

Ayer y hoy, nuestros cazas realizaron incursiones por la carretera de Santander, y ametrallaron a los fugitivos, causándoles tremenda carnicería.

Miles de bajas

Puede asegurarse que el número de bajas causado estos días a los marxistas, entre prisioneros, muertos y heridos, no baja de las seis mil.

Ve a Bermeo...

Esta mañana, cuando nuestros carros de combate marchaban con dirección a Derio, tropezaron con un camión ocupado por diecinueve milicianos. Ya un oficial rojo, cargado con gran cantidad de bombas de mano y municiones de fusil. Detenidos, manifestaron a los ocupantes del carro, que habían recibido órdenes de conducir aquellas municiones a Lezama, ocupado ayer por nuestras tropas y de cuya pérdida por ello aún no se habían enterado.

Entre la documentación cogida a estos individuos, figura una carta dirigida por uno de ellos a su novia, en la que le dice textualmente: «Ve a Bermeo y pide a Fulano de Tal, veinte duros que le he enviado para tí». Este miliciano no se ha enterado hasta hoy de que Bermeo está conquistado por nosotros hace un mes.

Nuestros generales visitan el frente

Esta tarde han visitado el frente, el general jefe del Ejército del Norte, señor Dávila, el inspector del Ejército, señor Cabanellas, y el jefe de División de Navarra, general Solchaga.

En todos los pueblos se aglomeraban los soldados y la población civil, que les hicieron objeto de grandes aclamaciones. El general Cabanellas departió amistosamente con los soldados y con varios prisioneros, con los que tropezó en su viaje, distribuyendo entre éstos buena provisión de tabaco que llevaba para nuestros soldados.—LOGOS.

Diario de Burgos

NUESTRO APARTADO, NUMERO 48

PROFESIONALES

Antonio Díez García Médico dentista RAYOS X CONSULTA DE 10 a 2 y de 4 a 7 P. DE PRIM, 23 Teléfono 1409

F. Urraca Oculista del Hospital de Barrantes LAIN CALVO, 15, 1.º Teléfono, 2812 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 7 GRATIS A LOS FOREROS

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Sotomayor, R. Madrid Frente extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA COETA DIATERMIA Tratado su consulta desde la casa del Dr. Padilla, 5 PLAZA DE PRIM, 24 Teléfono, 1429

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 12-24 Teléfono, 1558 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

J. DEL VAL DENTISTA (médico) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 18 (Antes plazuela del Arzobispo)

G. BAÑUELOS Oculista Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad PLAZA MAYOR, 67, 1.º Teléfono 1306 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

Las relaciones entre el Estado español y Auxilio Social

El Estado Español, con gran acierto, ha sabido suprimir los partidos políticos. Esta desaparición ha hecho sentirse al pueblo y al Estado más libre y unidos; una organización situada entre ambos, hará la unidad más latente y menos rígida, llevando al Estado el clamor del pueblo y entregando al pueblo las normas del Estado.

Actuar en el terreno benéfico-social es misión principalísima de la nueva organización, dando eficacia y sentido a las actividades del Estado en este orden, y completando, a la vez, su gestión con otra llena de calor y sentido poético.

Auxilio Social ha nacido para desarrollar el plan completo de asistencia social, base fundamental del nuevo Estado. Auxilio Social tiene la garantía de una gran obra, que fué la primera etapa de la asistencia al pueblo en España; "Auxilio de Invierno". En siete meses de enorme labor se logró la marcha perfecta de una organización nueva y de resultado eficiente. Así, pues, el Gobierno General del Estado, con visión certera y estilo moderno, ha contribuido al sostenimiento de la obra para el pueblo que jubiloso se reintegra al pan y al trabajo.

En Marzo se efectuó con el Gobierno General la primera liquidación de "Auxilio de Invierno". Con la cantidad recaudada en ese mes por nuestra obra, no pudimos hacer frente a todas las necesidades, quedando un déficit, sufragado por el Gobierno General, al entregarnos la cantidad de doscientas ochenta y seis mil doscientas cuarenta y nueve pesetas con noventa centimos.

El Estado, plenamente comprometido con las necesidades populares, ayuda eficazmente a redimirlos. El pueblo contento y sano, hará su incorporación a nuestra unidad de destino, libre ya de los malos afanes. ¡Saludemos con el brazo en alto a la gran unidad española para la conquista de la Patria, el Pan y la Justicia y laboremos alegremente en nuestra obra social seguros de la ayuda espléndida del Gobierno General del Estado Español!

¡Arriba España!

Sindicato cerealista

Ante las innumerables y valiosas adhesiones que con motivo de la reunión que para tratar del asunto triguero se ha de celebrar, organizada por el Sindicato Cerealista, el domingo día 20, a las diez de la mañana y en contestación a las mismas y a las consultas que con relación a ella se hacen, el Comité ejecutivo de esta Reunión se complace en hacer público:

1.º Su agradecimiento en nombre de los trigueros españoles a cuantas entidades y corporaciones han ofrecido su colaboración.

2.º Que es conveniente antes del día 15 del corriente se remitan a este comité, calle del General Mola, 3, los estudios o proyectos que con relación al asunto triguero hayan de presentarse, con objeto de poderles ordenar para su mejor examen, facilitando de este modo la labor a realizar.

3.º Aunque a esta reunión únicamente han sido invitados los organismos y entidades oficiales y particulares de carácter agrícola y las Diputaciones Provinciales, como representación genuina de las provincias trigueras, el Comité recibirá y tendrá en cuenta con el mayor gusto cuantas iniciativas y trabajos se le envíen, cualquiera que sea su procedencia.

4.º No se trata de celebrar una estéril asamblea como a las que desgraciadamente estamos tan acostumbrados antiguamente, sino a una reunión de las representaciones citadas para estudiar y acordar las medidas que con relación a la que se ha dado en llamar problema triguero conviene adoptar.

Por ello, aunque esta comisión reconoce y agradece la expectación que el simple anuncio de su celebración ha despertado en todos los sectores—prueba evidente de su necesidad y oportuna celebración— ruega a todos que sepan sacrificar su natural expectación para no desvirtuar al carácter de estudio y el fruto que esperamos de la ardua labor que se ha de realizar, con una excesiva concurrencia, imposible de admitir, dada la índole de la misma y la alta finalidad propuesta.

Valladolid 11 Junio 1937.— El Comité Ejecutivo.

DEL FRENTE DE ASTURIAS

La casa del puesto del mando rojo, destruida

OVIEDO 14.—En el día de hoy tenemos que apuntar otro éxito alcanzado por las baterías nacionales del frente de Oviedo.

Por noticias llegadas del campo rojo se conocía el lugar desde donde el «Estado Mayor» bolchevique dirigía sus criminales bombardeos sobre la ciudad.

Varias piezas fueron apuntadas hacia la casa donde se reunían los dirigentes marxistas diariamente y festejaban la destrucción de Oviedo.

Hoy, como siempre, a las diez en punto de la mañana, comenzó la lluvia de metralla roja sobre la capital. La contestación no se hizo esperar. Todas nuestras fuerzas abrieron fuego, unas contra el «Estado Mayor» y las otras contra las piezas marxistas.

La casa o sea el puesto de mando moscovita fué alcanzado por los primeros proyectiles que con su habitual pericia enviaron los artilleros.

El efecto no pudo ser mayor. Todo el edificio fué alcanzado por la metralla justiciera quedando convertido en escombros.

Como consecuencia de este duro castigo fué el cese inmediato del bombardeo rojo.

Sin embargo, los marxistas, para tomarse la revancha, después de algún tiempo, iniciaron un brutal bombardeo, calculándose en más de un centenar el

número de cañonazos disparados sobre las casas de Oviedo.

Pese a toda la revancha que ellos se hayan querido tomar, lo cierto es que desde nuestras posiciones hemos visto las ambulancias rojas en dirección al pueblo de Roscos, donde antes estaba situado el puesto de mando de la camala marxista.

Aunque en estos últimos días el número de evadidos del campo rojo ha bajado decreciendo en relación con el mes pasado, hoy ha logrado llegar a nuestras líneas un miliciano rojo.

Aunque nada nuevo nos ha dicho en su relato, confirmó la crítica situación por que atraviesan los asturianos, sometidos al yugo marxista, y volvió a dar detalles de los fusilamientos realizados en Gijón en estos últimos días, de los cuales hemos dado cuenta en crónicas anteriores.—LOGOS.

Apiolina CHAPOTEAUT PREVIENE LOS DOLORS, EVITA LOS RETRASOS DE LAS SEÑORAS

Sorteo de la Lotería Sevillana

Números premiados

Table with 2 columns: Números premiados and Montos. Includes rows for 6.423, 8.080, 5.743, etc.

PREMIADOS CON 250 PESETAS

Table with 2 columns: Números and Montos. Includes rows for 102, 130, 380, etc.

MIL

Table with 2 columns: Números and Montos. Includes rows for 063, 107, 149, etc.

DOS MIL

Table with 2 columns: Números and Montos. Includes rows for 024, 039, 103, etc.

TRES MIL

Table with 2 columns: Números and Montos. Includes rows for 018, 103, 163, etc.

CUATRO MIL

Table with 2 columns: Números and Montos. Includes rows for 024, 050, 110, etc.

CINCO MIL

Table with 2 columns: Números and Montos. Includes rows for 010, 036, 049, etc.

SEIS MIL

Table with 2 columns: Números and Montos. Includes rows for 017, 067, 070, etc.

Se ha puesto a la venta

la Revista mensual de la moda y del hogar.

MUJER Unica en su clase. No dejen de comprarla. Precio: Una peseta

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado», publica las siguientes:

Separando definitivamente del servicio al maestro de taller de la Escuela Elemental de Trabajo de San Fernando, don Salvador Rojas Ruiz.

Idem. idem., al encargado de Curso del Instituto de Estudios de Barrameda, don Manuel Regife Franco.

Idem. idem., al profesor de la de Granada, don Fernando Pescmacker Ibáñez.

Idem. idem., al profesor de la Escuela de Artes y Oficios y auxiliar de la Escuela Normal de Orense, don Luis Fernández Pérez.

Idem. idem., al maestro de taller de la Escuela de Artes y Oficios de Granada, don Antonio López Cuesta.

Idem. idem., al profesor de la de Palencia, don Enrique García Carrilero.

Idem. idem., a la profesora de la de Villafranca de Oria, doña Concepción Urbión.

Idem. idem., a los porteros del Instituto «Cossío» de Haro, don Mateo Fernández Uralde y don Isidro Potes Benedito.

Idem. idem., al catedrático del Instituto de Jerez de la Frontera, don Antonio Palma Chaguacua.

Idem. idem., al encargado de Curso del Instituto de Estudios de Barrameda, don Manuel Regife Franco.

Idem. idem., al profesor de la de Granada, don Fernando Pescmacker Ibáñez.

Idem. idem., al profesor de la Escuela de Artes y Oficios y auxiliar de la Escuela Normal de Orense, don Luis Fernández Pérez.

Idem. idem., al maestro de taller de la Escuela de Artes y Oficios de Granada, don Antonio López Cuesta.

Idem. idem., al profesor de la de Palencia, don Enrique García Carrilero.

Idem. idem., a la profesora de la de Villafranca de Oria, doña Concepción Urbión.



SIEMPRE HERMOSA y seductora con el cutis liso. claro y suavemente aterciopelado, usando LOCION ELIOX desaparecen arrugas, manchas rojeces, puntos negros y otras impurezas. Haga Ud. un ensayo, quedará encantada de sus maravillosos resultados. Exclusivos: LABORATORIOS CARASA RENTERIA (España)

TINTES «S. I. E. B.» EN PASTILLAS Distribuidores: M. Alcouer y Compañía.—Laraña, 8 y 10.—SEVILLA

Noticias locales
Comisionado el Apéndice al amil...

Los locutores de Radio Castilla renuncian al homenaje proyectado
Burgos, 15 de Junio de 1937.

La patriótica labor de García Sanchiz
"Los maravillosos caminos del Santo Grial"
Conforme habíamos anunciado y desde el estudio de "Radio Castilla"...

Caja recluta de Burgos número 36
Con objeto de que las operaciones de alistamiento y concentración puedan hacerse con las mayores garantías de exactitud...

Diario de avisos
Notas religiosas
SANTOS DE MAÑANA
Aureo, Juan, Francisco.

YA LLEGÓ!
Lecche condensada concentrada marca "LA GAVIOTA"

Notas militares
ASCENSO
asciende al empleo de comandante capitán de infantería...

GOBIERNO CIVIL Vida oficial
SE HAN PUESTO EN CIRCULACION BILLETES DE 5 Y 10 PESETAS
Se pone en conocimiento de la industria, el comercio y público en general...

Arnedillo
FONDA Y CAFE
Viuda de don Luis Marrodán Lázaro
LA MAS PROXIMA A LOS BAÑOS

Boletín Oficial
Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Gobierno civil.—Circular trasladando la resolución del gobernador general del Estado...

Notas militares
ASCENSO
asciende al empleo de comandante capitán de infantería...

CONCHA
Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1

La charla de Conrado Blanco, en Radio Castilla
Conforme habíamos anunciado, anoche pronunció su brillante charla sobre España, el poeta burgalés Conrado Blanco...

CRUZ ROJA ESPAÑOLA
SECCION JUVENIL
Dos actos simpáticos fueron los realizados el domingo último por esta humanitaria institución...

Registro civil
DEFUNCIONES
José Miguel Martínez Martínez, de Burgos, seis meses, San Pedro y San Felices, 4.

Destinos
En adelante, don Evaristo Ballesteros, de regimiento infantería Marcial número 22...

Instrucción Pública
INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA
Exámenes para mañana:
A las nueve y media: Segundo llamamiento de Agricultura.

Aparatos de radio
Todas las ondas
Todas las corrientes
AUDION
Radio - Electricidad
MONEDA, 14

CAMAS
Con sommier Numancia
Sucesor de Valdivielso y Compañía
Madrid y San Pablo
Teléfono 1329
BURGOS

Prisión provincial de Burgos
Se saca a concurso, durante quince días, las obras de rancho, mondas, etcétera, del Establecimiento. Condiciones e informes para solicitarlo, en dicha Prisión.

Crónica judicial
Sesiones para mañana
audiencia territorial
Pleito de menor cuantía procedente del Juzgado de Logroño, seguido entre don Tirso Martínez y don Juan López...

Arrendos
Arriendase piso amueblado, bien situado, cuatro camas, en Salas de Infantes. Tratar, Teresa Marcos, San Juan, 43, segundo, derecha.

Cinturones de cuero
PARA SEÑORA
CASA VIRTO
Duque de la Victoria, 21
Valladolid

Contra todos los dolores
Cafiaspirina
Bayer
Logo of Bayer and Aspirin advertisement.

VENTAS
SE VENDEN pinas y radios, un motor de gosoil de seis HP, en Fontioso, Ricardo López.

TARIFA
Informes en la Administración, cincuenta céntimos.

Anuncios económicos

ALMONEDAS
VENDEN dos camas seminuevas, una cama, una mesa y una sillera. Se vende barato. Delicias, número 6, según habilitación número 9.

COLOCACIONES
SE OFRECE dependiente peluquero. Informes, Arroyo Valdivielso, (Burgos) Sergio Rodríguez.

SE NECESITA muchacho de 12 a 14 años. San Juan, 63, almacén vinos, Federico Sáiz.

ENSEÑANZAS
PROFESOR de francés, a ser posible nativo, se necesita. Duque de la Victoria, 17, cuarto.

VENTAS
SE VENDEN pinas y radios, un motor de gosoil de seis HP, en Fontioso, Ricardo López.

PAGO BIEN. Botellas varios modelos, por partidas importantes, Mariano del Barrio, Alhóndiga.

## Comentario

### Las grandes víctimas

Los horrores de los primeros días de la revolución, pudieron clarificarse entre los horrores revolucionarios. La tragedia de las ciudades sitiadas tiene en ciertos aspectos, precedentes en la historia. Claro está que la revolución de la España roja, tiene trazas de crueldad, es en las ciudades lejanas del frente, en aquellas en que la guerra no ha hecho o ha hecho apenas acto de presencia, en Barcelona, por ejemplo. Se ha pensado en lo que es la angustia de la población civil de Barcelona en estos diez meses largos de martirio? Primero la expropiación, acompañada a veces de humillación y de sarcasmo; la pérdida de familiares, de amigos, y aquel constante temor; la llamada del timbre, la portezuela de auto que se abre, el subir el ascensor, todo pesando sobre los pobres nervios... ¿será para mí esta vez? Y así una noche y otra... Y el peligro de desaparecer para siempre abrasado en una calera o incendiado con bencina. Que la consigna es la de que los cadáveres estorban. El primer mes de revolución, cinco mil de ellos no pudieron ser identificados.

Y la ofensa a todo sentimiento noble: Religión, Patria, Familia. No tener más altar que el propio pecho. No comunicarse con el mundo. Esperar todo el día, aquella hora de consuelo de las radios, quien tiene ese consuelo.

Y ahora, acabando de completar el cuadro: el hambre. El hambre de Jeyenda hecho realidad en una de las ciudades más alegres, de vida más fácil en el mundo.

En las calles en silencio, crujidos y más cosas hostigadas por los milicianos. No pasan coches, porque no hay bencina. No hay moneda: quien sólo lleva un billete, ha de invertirlo todo en una tienda o regresar a casa con las manos vacías. Y esas cosas, en espera de qué? De nada muchas veces. Y cuando se logra llevar algo, es un puñado de afubias (30 gramos), o de arroz, o un medio huevo. La congrua alimenticia en Barcelona, lejana de los frentes, es una congrua infra-rusa.

Y todo ¿por qué? ¿Por qué más sacrificios? Si los rojos están vencidos, si sus jefes huyen con las joyas robadas. Si no hay misticismos ni idealidad. Si los obreros—lo dijo García Oliver—no han de volver a los jornales generosos de antes. Conocimos el sacrificio por un ideal espiritual, jamás por meros designios materiales.

Barcelona, la gran víctima. Que su economía más complicada que la economía del agro, es la más destruida. Que la tortura de los españoles en ella es más lenta, más dura, más refinada que otras fortunas más espectaculares. Cuando la paz venga, libertadora, podrá verse que los pocos cruces de la revolución es en ella donde han realizado una más irreparable tarea de trituración...

## UN PROYECTO LAUDABLE

### Algunas ideas sobre las excursiones de la Milicia Nacional Juvenil

He visto, con sumo agrado, el programa de las excursiones que la Milicia Nacional Juvenil realizará, D. M. en este mes de Junio.

No puedo menos de alabar tal iniciativa y felicitar por ella a sus autores, los jefes de dicha milicia; más, en mi humildad, atrevo a exponer algunas ideas que tal proyecto me sugiere, por si fueren de algún provecho.

No cabe duda, que tales excursiones pueden ser una obra de patriotismo, digna de la nueva España. Visítanse los monumentos principales en que están encerradas todas nuestras pasadas glorias; allí, al contemplarlas, pueden los hombres del mañana ir nutriendo su espíritu, infundiéndolo en el santo amor a nuestro suelo, a nuestras ideas, a nuestros sentimientos, a nuestro arte, a nuestra historia... en una palabra, a nuestra querida España; pero también es cierto que, así como pueden producir óptimos frutos, corran peligro de no reportar otra utilidad que la alegría de un día que se acabe sin dejar rastro de sí.

Para que esto no suceda, instrúyaseles a los niños acerca de la excursión; prepáreseles convenientemente, sobre todo a los mayores, no tan sólo históricamente sino también artísticamente, si es posible.

De esta manera preparados: ¿quién dudará de los inmensos beneficios que pueden reportar?

Con las excursiones del presente mes, y otras que D. M. pudieran realizarse, en los siguientes, v. gr. a las Huelgas, a Covarrubias, a Silos, etc., los niños aprenderán imborrablemente, sobre el terreno, la historia de nuestra Castilla, que es la de nuestra España querida; a admirar, a la vez que la variedad de suelo, la incomparable belleza de sus monumentos, la hermosura de sus joyas artísticas... y, no sólo esto, sino que pueden sacarse hasta conclusiones morales que eduquen el espíritu del niño para formar de él, no sólo un conocedor de sus glorias nacionales, sino también un gran patriota, digno de la nueva España que todos anhelamos.

Así, por ejemplo, al visitar en Oña el sepulcro de Sancho el Fuerte, puede deducir lo que vale la unión en los pueblos, unión que hizo tan grande a su padre, Fernando I, y lo que es la desunión, que impidió la reconquista, llevó al gran Sancho a luchas fratricidas y fue la causa de su yll' asesinato.

Al visitar al Monasterio de Cardena, pueden aprender a ser leales a su Dios, a su patria y a sus gobernantes; amantes de su patria con aquella lealtad castellana del gran Cid, que por amor a ella, se mostraba leal hasta con aquel rey, que tan injustamente le desterraba.

Y no digamos ya de las conclusiones que pueden hacerse a la vista de nuestra Cartuja, en la que aún se respira el espíritu de nuestra Isabel, la reina más grande que han visto los siglos; ni de nuestro Monasterio de Huelgas, riuñoleo que encierra lo más glorioso de nuestra Edad Media, a la que tanto debemos volver los ojos, y relicario del arte español con todas sus evoluciones que ha tenido a través de los siglos!

Más aún; para que todas estas cosas se les grabasen más y más en su espíritu, podría mandárselos hacer resúmenes de dichas excursiones; y, puesto que tienen sus revistas infantiles, mandar a ellas con premio u honor de publicación, los mejores trabajos, y otros en los que pudieran hacer gala de sus conocimientos artísticos y pictóricos, dibujando bien los ventanales de algún claustro gótico, bien la tumba de algún personaje célebre, bien el paisaje extenso de Castilla, de sabor a lo infinito.

## Antes de huir a Santander el Gobierno de Euzkadi, se ha incautado del dinero y de los títulos depositados en los Bancos

**SE HA LLEGADO UN ACUERDO EN LAS CONVERSACIONES DE LONDRES**

LONDRES.—Se ha llegado a un acuerdo en las conversaciones que se celebraban entre el ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña y los embajadores de Alemania, Italia y Francia.

**SE INCAUTA DEL DINERO Y TITULOS DEPOSITADOS EN LOS BANCOS**

BERLIN.—Antes de marchar a Santander el Gobierno de Euzkadi, se ha incautado del dinero y los títulos depositados en tres de los principales bancos vascos.

Como una buena parte de estos títulos son de propiedad inglesa, los directores de los bancos visitaron al conde británico, al que rogaron que comunicara tal noticia a su país para que los valores fueran depositados en un banco inglés, o entregados en depósito en un banco extranjero.

**VALENCIA RECONOCE EL SABIO REPLIEGUE**

VALENCIA.—Después de radiar el parte oficial marxista en los diversos frentes, la emisora de Unión Radio de dicha ciudad transmitió lo siguiente, respecto al sector de Vizcaya:

«Siguen preso a los las fuerzas enemigas, acompañadas por gran cantidad de aviación y artillería. Las tropas leales se han replegado a posiciones de retaguardia, donde combaten con gran espíritu».

**EL ACUERDO DE LA COMISION DEL PACTO**

PARIS.—El acuerdo tomado en el Foreign Office, entre las cuatro potencias encargadas del control naval de las costas españolas, ha producido satisfacción en los medios diplomáticos, en los que se dice que en cuanto exista buena voluntad y sinceridad entre todos, se podrá llegar a que la guerra de España no sea la llama que encienda a toda Europa.

Según últimas informaciones, ayer se transmitió la noticia y el texto del acuerdo a la Comisión del Pacto y por la mañana habrán salido enviados especiales a Salamanca y Valencia, para comunicar los acuerdos a los beligerantes, que ahora manifestarán a su conformidad o disconformidad con el señalamiento de zonas de seguridad.

**SE AGRAVA LA SITUACION EN RUSIA**

BERLIN.—La prensa alemana se preocupó ayer de los últimos fuertísimos llevados a cabo en Moscú para despejar la situación militar.

«Berliner Tagblatt» dice que Rusia pasa por el momento del fracaso de un sistema que ahora es de locura. Recuerda también el periódico el dictamen que hicieron a Stalin los médicos vienéses, de que dijeron que padecía manía persecutoria.

El «Berliner Börsen Zeitung» dice que los políticos que marchan del brazo con los representantes soviéticos por los boulevares europeos, no saben lo que se hacen. Del propio Litvinov nadie puede decir cual ha sido su labor positiva de muchos años en la Sociedad de las Naciones y cual será su fin en cuanto lo desee el enorme pulpo que es y supone la U. R. S. S. para con sus elementos más destacados.

Y termina el «Berliner Börsen»: «Los hombres, sea cual fuere su país, no pueden dar sus manos limpias a las ensangrentadas de Rusia, que nadie sabe lo que tienen preparado en los sótanos de su policía secreta».

En Francia, la noticia del fusilamiento de Toukhachevsky y sus amigos ha producido sensación aún en los periódicos gubernamentales. Todos ellos recuerdan perfectamente que no hace mucho el antiguo jefe de Estado Mayor ruso fue agasajado en París y considerado como el auténtico mariscal de un potentísimo Ejército y hombre de confianza de Stalin.

«Le Temps» declara ver en la noticia de tales crímenes el relajamiento y descomposición de un sistema que en algún momento pudo ser bien visto por determinados sectores sociales.

El periódico parisino se pregunta cual sería, en caso de guerra, el poder efectivo del aliado buscado por Euzkadi y compañía.

El diario londinense «Evening Standard» escribe que después de lo que sucede en Rusia nadie podrá concederle el más mínimo crédito. El caos es tal y la manía de asesinar gente es tan fuerte en Stalin, que no sería extraño que en medio de su espantosa locura desconfiase de sí mismo, se denunciara y se dijera aliado de Japón y Alemania y entusiasta de Trotsky. Y que una vez comprobada la denuncia se condenara y ejecutara a sí propio.

El «Evening» afirma que ya no hay nada que no pueda ocurrir en la U. R. S. S. También en Estados Unidos produjo gran impresión la noticia de los últimos fusilamientos; pero se sabe, así lo comunican de Nueva York, que apenas conocida la noticia de la condena de Toukhachevsky y de sus amigos, se han suicidado muchos oficiales simpatizantes con los sublevados, por temor a seguir su misma suerte.

**NUEVAS SUBLEVACIONES**

BERLIN.—Nuevas sublevaciones estallaron ayer en algunas ciudades rusas. Según últimas noticias concretas de que en Tostov y Garki los sublevados asaltaron

## Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a los Hospitales de la Junta provincial de Abastos

En virtud de denuncias presentadas por los Inspectores de esta Junta provincial de Abastos, han sido impuestas las siguientes sanciones:

A Félix Lázaro, comerciante de esta plaza, establecido en la calle de San Francisco, número 28, por vender calcetines de caballero a precios abusivos, 100 pesetas.

A Matías Gallo, comerciante, establecido en la calle de Loin-Calvo, número 16, por vender papel engomado con un beneficio del 70 por ciento, 100 pesetas.

A Cipriano Castrillo, establecido en la calle de la Paloma, número 48, por vender máquinas de afeitar a precio doble de su valor, 500 pesetas.

A Victoriana Conda, dueña de la pescadería situada en la calle de San Lorenzo, número 40, por vender congrio a 2,50 pesetas, teniendo anunciado a 2 pesetas, 100 pesetas.

A la viuda de Adrián de la Torre, propietaria del establecimiento titulado «Mi Tienda», situada en la calle Sombrerera, por vender medias a precios abusivos, 250 pesetas.

A Inocencio Mora, comerciante establecido en la calle de Santander, número 4, por vender alpargatas a precios abusivos, 125 pesetas.

Burgos 15 de Junio de 1937.—El secretario de la Junta, Fernando G. Fernández

**EL DIARIO en Salas de los Infantes**

**COSAS DE LA CIUDAD**

En estos dos años, Salas ha mejorado notablemente con la construcción de paseos y arreglo de varias calles, como sucede entre otras con la de doña Filomena Huerta, pero a pesar de ello, apenas si se puede transitar, debido a los majos flores que despiden varios retretes, que tienen la salida al descubierto. ¿No cree nuestro querido alcalde que estarían mejor canalizados? ¿Cuándo se va a cubrir el cauce hacia el lavadero? Estos meses son los más apropiados y debe tenerse en cuenta que aún hay muchos obreros parados. También es muy necesario cubrir la alcantarilla que hay junto al cuarter de la Guardia civil.

Y ya que hablo de urbanización, bien pudiera arreglarse algo o hacer unos macizos para jardines en la Plaza de la Botica, impidiendo, desde luego la entrada en la misma, de automóviles, porque no va a quedar ni una sola acacia. Otro día prometo ocuparme de construcción de aceras, donde no las hay, y colocación de cañerías.

**SOLEMNES FUNERALES POR EL GENERAL MOLA**

El día 8, por iniciativa del señor cura párroco, y el 9, por los veteranos y guardias civiles que se encuentran en la localidad, deseosos de rendir el homenaje póstumo al hijo del cuerpo, al invicto caudillo general Mola, se han celebrado en la iglesia parroquial de Santa María, solemnes funerales por el eterno descanso de su alma.

Al acto asistieron todas las autoridades y el pueblo en masa, resultando, por tanto magnífico; pocas veces se verá la iglesia tan concurrida; durante la ceremonia dió escolta al altar una escuadra de la Milicia Nacional.

—Hoy se han celebrado también funerales por Ramiro Huerta, muerto en el frente de Vizcaya, —el segundo de los hijos caídos en defensa de la Patria— de don Samuel y doña María. Pueden éstos el pésame más sentido.

EL CORRESPONSAL

Salas de los Infantes 10 Junio 1937

**CARTONAJES MARTINEZ**

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON

ENCUADERNACION

FABRICA DE LIBROS RAYADOS

Lain-Calvo, 12 - Fernan-González, 9

BURGOS

**ALEZOFILO**

F. E. T. de las JONS

**Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42**

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niñas

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA

**EL VERDADERO MOTIVO DEL ATERRIZAJE DE 15 APARATOS ROJOS EN FRANCIA**

PARIS.—El verdadero motivo del aterrizaje de los 15 aparatos españoles que tuvo lugar el 9 de Mayo en un aeródromo francés había sido el de proveerse de bombas.

Efectivamente el día 9 de Mayo por orden del Ministerio del Aire el centro de aviación de Pau remitió por medio de un camión un cargamento de bombas destinado a Toulouse, cargamento que se entregaba a los aparatos a las 7:45 de la mañana y efectuado el mismo los aviones se levantaban dirigiéndose hacia España con la complacencia del guardián.

**EL BANCO DE FRANCIA ELEVA LA TASA DE DESCUENTOS**

PARIS.—La Banca de Francia ha elevado la tasa de descuento, del 4 al 6 por 100. Los del 5 al 7 por 100 con garantía de títulos mobiliarios y del 4 al 6 por 100 en los anticipos a 30 días.

**Mercado de Burgos**

Cereales

Cebada, a 45.

Avena, a 31.

Yeros, a 49.

Algarrobos, a 48.

Titos, a 44.

Franco, a 48.

**LA ESPOSA DE LITVINOW, ENCARCELADA**

PARIS.—Según el periódico «Petit Parisien» en un despacho fechado en Riga, ha sido detenida y encarcelada la esposa de Litvinov, que se encontraba detestada en los Urales.

**NUEVAS SUBLEVACIONES**

BERLIN.—Nuevas sublevaciones estallaron ayer en algunas ciudades rusas. Según últimas noticias concretas de que en Tostov y Garki los sublevados asaltaron



Pantalones pescador, para niño, en pana lisa negra, paño y patén, Pantalones y medias reglamentarios para «hechas»

**Bazar "LA COCINA"**

Con especial en utensilios para cocina y comedor

**LOZA CRISTALERIA**

Vicente P. Canales

Burgos

**Hojas de afeitar**

**Domingo de Pablo**

Plaza Mayor, 50

Burgos